РЕШЕНИЕ № 27

«03» января 2014 г.                                                                                 г. Иркутск
Резолютивная часть решения оглашена «21» января  2014 года.

Полный текст решения изготовлен  «03» января  2014 года.
Комиссия Иркутского УФАС России  по рассмотрению дела о нарушении антимонопольного законодательства  в составе:

Председатель комиссии: <….>
Члены Комиссии: <…>, <…>
в присутствии представителей ООО «Байкальский Газобетон» <…>, действующей на основании доверенности №д-65 от 01.11.2013г.; <…>, действующего на основании доверенности №Д-67 от 01.11.2013г.;
в отсутствие представителя ООО «Фабрика Бетонов», уведомленного надлежащим образом о времени и месте рассмотрения дела;

рассмотрев дело № 440 от 29.10.2013 г., 
УСТАНОВИЛА:

В Управление Федеральной антимонопольной службы по Иркутской области поступило заявление ООО «Байкальский Газобетон» на действия ООО «Фабрика Бетонов» по распространению на своем интернет-сайте статей и видео роликов, содержащих ложные, неточные, искаженные сведения относительно качества газобетонных блоков автоклавного твердения. 

В ходе анализа документов, представленных ООО «Фабрика Бетонов», ООО «Байкальский Газобетон», Управлением установлено следующее. 

ООО «Байкальский газобетон» (664007, г. Иркутск, ул. Октябрьской Революции,¼; ИНН 3849019286; ОГРН 1113850054999) осуществляет деятельность по реализации строительных материалов на территории г. Иркутска и Иркутской области. 

В июле 2013г. сотрудниками Общества был выявлен факт размещения на интернет-сайте конкурента – ООО «Фабрика Бетонов» (www.fabrika-betonov.ru) информации, содержащей ложные, неточные, искаженные сведения относительно продукции реализуемой ООО «Байкальский Газобетон». В подтверждение, заявителем представлен протокол осмотра вышеуказанного интернет сайта, составленный нотариусом Иркутского нотариального округа <…> 23.07.2013г., на котором размещены следующие статьи: «Автоклавный газобетон Иркутск. Алгоритм выбора теплосберегающего материала для стен», «Развеем мифы. О чем молчат продавцы газобетона».
Кроме того, заявителем представлено 2 видео ролика следующего содержания:

1. «Здравствуйте, дорогие друзья. Сегодня мы проводим самые экстремальные испытания полистеролебтона и газобетона на прочность. Сначала мы будем их бить кувалдой, потом бросать с 5-ти метровой высоты. Посмотрим, что с ними произойдет. Полистеролбетон 400 плотность, газобетон 600». После чего, проводятся вышеуказанные манипуляции, в ходе которых один из блоков (как следует из комментариев – блок из газобтена) раскалывается на несколько частей. 

2. «Вторая серия. С 5-ти метровой высоты кидаем газобетон (на видео - блок раскалывается на несколько частей). Кидаем полистеролбетон (на видео - блок остается целым). Какие вам еще нужны доказательства». 

По мнению ООО «Байкальский Газобетон» в указанных статьях изложены сведения, не соответствующие действительности и дискредитирующие продукцию, реализуемую ООО «Байкальский Газобетон» в глазах потенциальных покупателей, в том числе  недостоверные сведения о коэффициенте теплопроводности (у газобетона 0,16 ВТ/м С, пенобетона 0,17 Вт/м С); хрупкости, не эластичности и гигроскопичности материала и пр. Также, Обществом отмечено, что из существа видеороликов невозможно сделать вывод о том, какой блок является газобетоном, а какой полисетеролбетоном, что может привести к формированию у потребителя негативного мнения о продукции, реализуемой Заявителем, а также повлечь за собой нанесение вреда его деловой репутации.
Иркутским УФАС России сделан запрос в ООО «Фабрика Бетонов», организацию, также осуществляющую реализацию строительных материалов в г. Иркутске и Иркутской области, о предоставлении информации / документов, подтверждающих все доводы, изложенные в спорных статьях/видеороликах, на что получен ответ, содержащий ссылку на п. 1.3.4 , п. 1.3.6 ГОСТ 25485 и пояснения о том, что по состоянию на июль 2013г. ООО «Фабрика Бетонов» реализацию газобетонных блоков автоклавного твердения не осуществляла. 

Вместе с тем, указанный ГОСТ не может быть принят Иркутским УФАС России во внимание, так как утратил силу с 1 января 2009 года в части ячеистых бетонов автоклавного твердения в связи с изданием Приказа Ростехрегулирования от 21.05.2008 N 108-ст. 

Управлением установлено, что ООО «Фабрика Бетонов» и ООО «Байкальский Газобетон» действуют на одном товарном рынке – рынке реализации строительных материалов в г. Иркутске и Иркутской области и тем самым являются конкурентами. При этом ООО «Фабрика Бетонов»  разместило на своем интернет-сайте статьи и видео ролики, в которых указаны ложные, неточные, искаженные сведения, дискредитирующие продукцию, продаваемую Заявителем, что привело или могло привести к причинению убытков и  ущербу деловой репутации последнего.

В соответствии со ст. 14 Закона о защите конкуренции запрещается недобросовестная конкуренция, в том числе путем некорректного сравнения хозяйствующим субъектом производимых или реализуемых им товаров с товарами, производимыми или реализуемыми другими хозяйствующими субъектами, а также введение в заблуждение в отношении характера, способа и места производства, потребительских свойств, качества и количества товара или в отношении его производителей. 

На основании изложенного, приказом №440 от 29.10.2013г. в отношении ООО «Фабрика Бетонов» возбуждено дело по признакам нарушения п. 2,3 части 1 статьи 14 Федерального закона №135-ФЗ от 26.07.2006г. «О защите конкуренции» в части совершения актов недобросовестной конкуренции, выразившихся в некорректном сравнении Обществом производимых или реализуемых им товаров с производимыми или реализуемыми другими хозяйствующими субъектами товарами, а также в части ведения потребителей в заблуждение относительно характера, потребительских свойств, качества или количества товара (ячеистого газобетона автоклавного твердения). 

Определением №1613 от 29.10.2013г. рассмотрение дела назначено на 29.11.2013г.

29.11.2013г. представитель ООО «Байкальский Газобетон» доводы, изложенные в заявлении поддержал в полном объеме.


Представитель ООО «Фабрика Бетонов»  ходатайствовал об отложении рассмотрения дела в связи с необходимостью предоставления документов, имеющих значение для объективного рассмотрения дела, в связи с чем, определением №1807 от 29.11.2013г. рассмотрение дела отложено на 23.12.2013г.

23.12.2013г. на рассмотрении дела о нарушении антимонопольного законодательства представитель ООО «Байкальский газобетон» пояснил, что ООО «Фабрика Бетонов», размещая оспариваемые статьи и видеоролики надеялось получить преимущество перед заявителем при осуществлении предпринимательской деятельности в области продаж строительных материалов. Определить объем ущерба причиненного Обществу действиями  ООО «Фабрика Бетонов» не представляется возможным, так как невозможно установить какое количество потребителей посетивших интернет-сайт ответчика использовало размещенную там информацию при выборе строительного материала. 

Ввиду того, что на момент рассмотрения дела 23.12.2013г. у Иркутского УФАС России отсутствовали сведения о надлежащем уведомлении ООО «Фабрика Бетонов» о времени и месте рассмотрения дела, заседание Комиссии было отложено на 21.01.2014г.

21.01.2014г., в ходе заседания Комиссии Иркутского УФАС России по рассмотрению дела о нарушении антимонопольного законодательства, представитель ООО «Байкальский Газобетон» отметил, что сумму убытков, причиненных Обществу действиями ООО «Фабрика Бетонов» по размещению оспариваемых видеороликов и статей установить не возможно, так как Общество постоянно рекламирует реализуемый товар, в связи с чем, выручки с каждым месяцем растут. Никаких опросов среди клиентов о том, какое мнение о газобетоне у них формируется при просмотре оспариваемых роликов и прочтении статей Обществом не проводилось.

Кроме того, представитель Заявителя приобщил к материалам дела о нарушении антимонопольного законодательства справку №566 от 23.12.2013г., в соответствии с которой ООО «Байкальский Газобетон» получило выручку от реализуемых газобетонных блоков автоклавного твердения в мае 2012г. в размере 78 899 321 руб. (с НДС) и в мае 2013г. В размере 77 143 184руб. (с НДС).



Представитель ООО «Фабрика Бетонов» на рассмотрение дела направлен не был, уведомлен надлежащим образом о времени и месте рассмотрения дела. Вместе с тем, во исполнение определения №1917 от 23.12.2013г. об отложении рассмотрения дела, направило письменные пояснения, из существа которых следует, что автором статьи «О чем молчат продавцы газобетона» является Геннадий Емельянов (сайт www.wdvs.ru, статья была опубликована 05.02.2006г.); автором ролика «Испытание на прочность полистеролбетона» является Anastasiya Dot (сайт www.youtube.com). 
Комиссия Иркутского УФАС России,  рассмотрев пояснения ООО «Фабрика Бетонов», ООО «Байкальский Газобетон» и имеющиеся в материалах дела доказательства, приходит к следующим выводам. 
Согласно части 1 статьи 2 Закона о защите конкуренции, антимонопольное законодательство основывается на Конституции Российской Федерации и Гражданском кодексе Российской Федерации.

П. 2 ст. 34 Конституции Российской Федерации устанавливает запрет на осуществление экономической деятельности, направленной на монополизацию и недобросовестную конкуренцию.  

Цель Закона о защите конкуренции - предупреждение и пресечение монополистической деятельности и недобросовестной конкуренции на товарных рынках в Российской Федерации, обеспечение единства экономического пространства, свободного перемещения товаров, свободы экономической деятельности в Российской Федерации, защита конкуренции и создание условий для эффективного функционирования товарных рынков (ч.2 ст.1 Закона).

Конкуренцией является соперничество хозяйствующих субъектов, при котором самостоятельными действиями каждого из них исключается или ограничивается возможность каждого из них в одностороннем порядке воздействовать на общие условия обращения товаров на соответствующем товарном рынке (ст.4 Закона о защите конкуренции).

В силу пункта 9 статьи 4 Закона о защите конкуренции под недобросовестной конкуренцией понимаются любые действия хозяйствующих субъектов (группы лиц), которые направлены на получение преимуществ при осуществлении предпринимательской деятельности, противоречат законодательству Российской Федерации, обычаям делового оборота, требованиям добропорядочности, разумности и справедливости и причинили или могут причинить убытки другим хозяйствующим субъектам - конкурентам либо нанесли или могут нанести вред их деловой репутации.

При этом ст. 14 Закона о защите конкуренции установлен абсолютный запрет на недобросовестную конкуренцию.

Указанные нормы корреспондируют к положениям п. 2, 3 ст. 10 bis Парижской конвенции по охране промышленной собственности от 20.03.1983г., актом недобросовестной конкуренции считается всякий акт конкуренции, противоречащий честным обычаям в промышленных и торговых делах. 

Для признания действий какого-либо субъекта недобросовестной конкуренцией необходимо одновременное выполнение следующих условий:

1.         наличие конкурентных отношений между субъектами, что предполагает осуществление ими фактической деятельности на одном товарном рынке и в пределах определенных географических границ (на определенной территории), наличие соперничества, состязательности между ними на данном рынке;

2.        при наличии конкурентных отношений совершение одним из хозяйствующих субъектов каких-либо действий, которые:

-         противоречат законодательству Российской Федерации, обычаям делового оборота, требованиям добропорядочности, разумности и справедливости;

-         направлены на приобретение преимуществ перед конкурентом;

-         причинили или могут причинить убытки другим хозяйствующим субъектам-конкурентам либо нанесли или могут нанести вред их деловой репутации.

Недоказанность одного из данных обстоятельств исключает возможность квалификации действий хозяйствующего субъекта как нарушения антимонопольного законодательства в виде недобросовестной конкуренции.

В ходе рассмотрения дела о нарушении антимонопольного законодательства, ООО «Байкальский Газобетон» не представлено доказательств, свидетельствующих о причинении убытков либо нанесении вреда деловой репутации Общества, равно как и доказательств возможности причинения таковых, действиями ООО «Фабрика Бетонов» по размещению оспариваемых статей и видео роликов. 
   Комиссия Иркутского УФАС России считает необходимым отметить, что представленная ООО «Байкальский Газобетон» справка о величине выручки, полученной Обществом в мае 2012г. и мае 2013г. не отражает динамики снижения продаж газобетонных блоков автоклавного твердения ООО «Байкальский Газобетон» после размещения ООО  «Фабрика Бетонов» оспариваемых материалов, в связи с чем не может рассматриваться как объективное доказательство получения убытков.
Поскольку одной из составляющих недобросовестной конкуренции является возможность или фактическое причинение убытков или вреда деловой репутации иным хозяйствующим субъектам - конкурентам, при указанных выше обстоятельствах Комиссия приходит к выводу, что в действиях ООО «Фабрика Бетонов» отсутствует нарушение антимонопольного законодательства, в части совершения актов недобросовестной конкуренции, выразившихся в некорректном сравнении Обществом производимых или реализуемых им товаров с производимыми или реализуемыми другими хозяйствующими субъектами товарами, а также в части ведения потребителей в заблуждение относительно характера, потребительских свойств, качества или количества товара (ячеистого газобетона), которое может причинить убытки хозяйствующим субъектам- конкурентам либо нанести вред их деловой репутации.

Пункт 2 части 1 статьи 48 Федерального закона «О защите конкуренции» от 26.07.2006 г. № 135-ФЗ предусматривает прекращение рассмотрения дела о нарушении антимонопольного законодательства в связи с отсутствием нарушения антимонопольного законодательства в рассматриваемых комиссией действиях. 

На основании изложенного, руководствуясь ст.ст. 14, 23, 39, 41, 48, 49 Федерального закона РФ «О защите конкуренции» от 26.07.2006г. № 135-ФЗ,

РЕШИЛА:
1. Производство по делу №440 от 29.10.2013г.  в отношении ООО «Фабрика Бетонов» по признакам нарушения п. 2,3 ч. 1 ст. 14 Федерального закона «О защите конкуренции» от 26.07.2006г. № 135-ФЗ прекратить, в связи с отсутствием нарушения антимонопольного законодательства в рассматриваемых комиссией действиях.

2. Копии решения направить сторонам по делу.

Решение антимонопольного органа может быть обжаловано в течение трех месяцев со дня принятия решения.

Председатель Комиссии






<…> 
Члены Комиссии:                                                             <…> 
                          






   <…>  

Решение или предписание антимонопольного органа может быть обжаловано в течение трех месяцев со дня принятия решения или выдачи предписания.

              Примечание. За невыполнение в установленный срок законного решения антимонопольного органа частью 2 статьи 19.5 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях установлена административная ответственность.

              Привлечение к ответственности, предусмотренной Законодательством Российской Федерации, не освобождает от обязанности исполнить решение антимонопольного органа.
